

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Богатырева Александра Валерьевича
на тему: «Функционирование фигур интертекста в современном юридическом дискурсе» (Волгоград, 2016. – 26 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык

В последние десятилетия становятся всё более востребованными исследования зон синкретизма различных отраслей знания. Поэтому представляется весьма своевременным углубленное изучение сфер взаимодействия таких классических гуманитарных дисциплин, как лингвистика и юриспруденция. Особый исследовательский интерес закономерно вызывает интертекстуальность в юридическом дискурсе, в частности специфика функционирования в юридической риторике фигур интертекста: цитирований, аппликаций, аллюзий и т.д. Всё это свидетельствует о несомненной актуальности диссертации, содержание которой лаконично изложено в данном автореферате.

Исследование А.В. Богатырева представляет собой системное описание особенностей интертекстуальности в современном юридическом дискурсе, в рамках которого, как убедительно доказывает соискатель, основными фигурами интертекста являются цитата, аппликация, аллюзия, парафраз и интертекст-пересказ. Диссертант называет и весьма логичные критерии выделения этих фигур: текстовая природа источника интертекстуальности, степень точности воспроизведения текстового источника, наличие указания на текст-источник, появление вторичного смысла в тексте-реципиенте и расположение словесного репрезентанта фигуры. К этим вполне правомерным пяти основаниям можно было бы, на наш взгляд, добавить и шестое, не менее важное (с учётом природы и видов интертекстуальности) – фоноассоциативную связь некоторых текстореципиентов с текстами-донорами.

Ценность исследования А.В. Богатырева заключается в продуктивной попытке выявить значение феномена интертекстуальности и основные функции фигур интертекста в юридическом дискурсе, определить источники интертекстуальности в юридических текстах и предложить аргументативную модель коммуникации в юридическом дискурсе с учетом значения в нем феномена интертекста.

Как нам представляется, диссертанту удалось точно определить системообразующие признаки современного юридического дискурса, релевантные для изучения природы функционирования в нем фигур интертекста, и место феномена интертекстуальности в предложенной автором аргументативной модели коммуникации; выявить основные фигуры интертекста, используемые ораторами в рамках современного юридического дискурса, выполнить функциональный анализ данных фигур; охарактеризовать микросистему фигур интертекста как средство логической и психологической аргументации.

Таким образом, в диссертации А.В. Богатырева мы видим самостоятельное решение задачи, имеющей важное значение для теории и практики судебного красноречия в России. С опорой на теоретически значимые для современной лингвистики аспекты стилистики, риторики, семантики, прагматики и функционирования языковых единиц диссертант вносит конкретный вклад в разработку лингвистических методик описания судебного дискурса. Отраженные в автореферате результаты исследования представляют несомненную практическую значимость как для лингвистов, так и для юристов и психологов.

Автореферат позволяет судить о том, что диссертация А.В. Богатырева на тему «Функционирование фигур интертекста в современном юридическом дискурсе» соответствует всем высоким требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, т.е. соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а её автор Богатырев Александр Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Олег Евгеньевич Вороничев,
доктор филологических наук,
доцент кафедры теории и методики
начального общего и музыкального
образования Брянского государственного
университета имени академика И.Г. Петровского,
почтовый адрес: 241036, Брянск, улица Бежицкая,
социально-педагогический факультет БГУ
кафедра ТиМНОиМО,
сл. тел.: (4832) 64 31 09,
домашний адрес: 241029, Брянск,
ул. Белорусская, д. 50, кв. 39
e-mail: voonid@mail.ru



О.Е. Вороничева	
Подпись	заверяю
Документовед	Мешинина

04.04.2016 г.